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23. 할 말 없다.   
24. P    , P    이므로 P 
25. 에서 개를 뽑아내야 하므로 의 계수는 ×× 
26. 가 한 개만 포함될 때와 가 한 개만 포함될 때의 경우의 수는 같다. (상황

이 대칭적임.)
  I) 나머지 세 문자가 모두 같은 종류일 때 문자를 선택하는 경우의 수는  
이고, 선택한 문자를 배열하는 경우의 수는 
  II) 나머지 세 문자 중 한 문자만 다른 종류일 때 문자를 선택하는 경우의 수는  

×  . 선택한 문자들을 배열하는 경우의 수는   
  III) 나머지 세 문자가 모두 다른 종류일 때 문자를 배열하는 경우의 수는     
따라서 가 한 개만 포함될 때 경우의 수는   
  IV) 와 가 모두 하나씩 포함된 경우의 수도 마찬가지 방법으로 구하면   
∴구하고자 하는 확률은  
27. 와 만 이웃하지 않으면 된다. 을 고정시키고, 를 배열하는 경우의 수는 

이며 나머지를 배열하는 조건은 없다. 경우의 수는 ×  
28. 한 동전이 짝수번 뒤집힐 때는 처음 면과 같고, 홀수번 뒤집힐 때는 처음 면

과 다른 면이 나온다.
  I) 시행을 번 반복 후 모두 뒷면이 보이도록 놓여 있을 때 처음 뒷면이었던 동
전은 짝수번 던져지고, 나머지 세 동전은 모두 홀수번씩 던져진다. 
네 동전이 던져진 횟수를 각각 , , , 라 하면  
이므로 , , ,  중 하나만 이고 나머지는 모두 이다.
  I-1) 처음 뒷면이었던 동전이 번 던져질 때 던지는 순서를 정하는 경우의 수는 

  
  I-2) 처음 뒷면이었던 동전이 안 던져질 때 처음에 앞면이었던 세 동전 중 하나
만 세 번 던져지므로 던지는 동전을 정하는 경우의 수는  이고, 던지는 순



서를 정하는 경우의 수는   
  II) 시행을 번 반복 후 모두 앞면이 보이도록 놓여 있을 때 처음에 뒷면이 보
였던 동전은 번, 번, 번 던져진다.
  II-1) 처음에 뒷면이었던 동전이 번 던져지는 경우의 수는 
  II-2) 처음에 뒷면이었던 동전이 번 던져질 때 번 던져진 동전을 정하는 경우
의 수는  이고, 던지는 순서를 정하는 경우의 수는  
  II-3) 처음에 뒷면이었던 동전이 번 던져질 때 나머지 한 동전이 번 던져진다
면 던지는 동전과 순서를 정하는 경우의 수는 ×  이다. 나머지 세 동전 

중 두 동전이 번씩 던져진다면 마찬가지로 경우의 수는 ×  
∴모두 뒷면이 보이는 경우의 수는   이고 모두 앞면이 보이는 경우의 

수는   이므로 구하고자 하는 조건부확률은  
29. 흰 공의 개수를 라 하자.  

 이고,  
 이므로

 이다.   이므로   이다. 따라서 검은 공의

개수는 이다.

∴
 ××××  이므로   

30. 는 감소하므로 조건 (가)가 없다면 의 개수는    
그러나 조건 (가)에 의해 의 함숫값에 일부 제약이 생긴다. 제약이 생기는 부
분을 색칠하여 표로 나타내면 다음과 같다.

    






 인 경우의 수는  이고,(와 중 개 선택)  인 



경우의 수는 이며  ,  인 경우의 수는 이다. 과 에서도 마찬가지로 방법을 적용하면 조건 (나)를 만족시키는 함수 중 조건 
(가)를 만족시키지 않는 함수의 개수는 × 임을 알 수 있다.∴두 조건을 모두 만족시키는 함수의 개수는   


